
平成 29年 7月 10日参議院文教科学委員会・内閣委員会連合審査会議事録 

 

○松沢成文君 無所属クラブの松沢成文でございます。 

 松野大臣と前川参考人に質問をいたします。十分間しかありませんので、答弁、

簡潔にお願いします。 

 まず、一部報道されていますが、加計氏が理事長を務める加計学園グループの

学校法人英数学館の敷地内に自民党の政党支部が存在することが、というふうに

報道されていますが、この事実は大臣は把握していますか。 

○国務大臣（松野博一君） お答えをいたします。 

 そうした報道があることは承知をしておりますけれども、学校法人英数学館は

広島県知事の所管でありまして、文部科学省として事実関係は承知をしてござい

ません。 

○松沢成文君 この支部は自民党岡山県自治振興支部という名前で、この支部長

は加計孝太郎氏であります。この学校法人の理事長が政党支部の代表を務めると

いうこと自体は違法ではありませんが、ちょっとこの収支報告書を私、三年間調

べましたけど、この中身を見るとかなり問題があるんですね。 

 この支部の支出の全ての金額は政治活動費、組織活動費として支出されていま

すから、この支部では何らかの政治活動が行われていたんですね。それから、こ

の支部のスタッフというか会計責任者、埋見宣明さんという方かな、この方は岡

山理科大の同窓会の副会長でありまして、また、事務担当者の小林正博さんとい

う方はやはり加計学園グループの並木学院高校の校長であります。 

 つまり、英数学館の教室か、分からない、事務所を借りて、そして、そこで、

収支報告によると、活動をしているのは政治活動、組織活動をやっていると。そ

のスタッフは全部、学園の関係者ばかり。ということは、これは教育基本法十四

条の二に私は違反するんじゃないかと思います。 

 条文は、法律に定める学校は、特定の政党を支持し、又はこれに反対するため

の政治教育その他政治活動をしてはならないと書いてありますが、この支部の実

態は、この学校を利用して、学校のスタッフと政治活動にお金を費やしているん

ですね。これ、違反になると思いませんか。大臣、いかがですか。 

○国務大臣（松野博一君） まず、政治活動、また政治資金規正法に関する所管

は総務省でございまして、文部科学省の立場でその非違に関して述べることは控

えさせていただきたいと思いますが…… 

○松沢成文君 教育基本法に関して。 

○国務大臣（松野博一君） 教育基本法に関してお話をさせていただきますと、
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これはもう先生御承知のとおり、学校法人が政治活動を禁止されているというこ

とはございません。ただ、学校そのものが政治活動をすることはもちろん禁止を

されているわけでありますけれども、今御指摘の案件が、一体どういった形で事

務所が設置をされ、政治資金がどのような形で出され等々に関して私どもが今事

実関係を承知をしておりません。 

 先ほど答弁させていただいたとおり、これは広島県が所管でございますので、

広島県によって確認されることと思いますが、文部科学省から、報道がございま

したので、広島県に対して、これはどういったことを承知しているのかという県

に問合せをしたところ、広島県は現在調査をしているというのが答えでございま

した。 

○松沢成文君 前川参考人は、あなたも教育行政の事務方のトップを務めた方で

すよね。今の、その学校内に政党の支部があって、そこが政治活動をしている可

能性がかなり高いと思うんです、私の見立てでは。さあ、それはあなたの言う行

政を、教育行政をゆがめることにならないのか、教育の基本的な方針を定める教

育基本法に違反することにならないのか。事務方のトップの経験者としてどうい

う見解をお持ちでしょうか。 

○参考人（前川喜平君） 私は、この具体的な事例について事実関係を承知して

おりませんので、この事案についてコメントすることはできませんが、一般論と

いたしましては、やはり学校の関係者、校長以下の教職員がそういった学校の立

場で政治活動をするということは教育基本法に違反するおそれがあると考えてお

ります。 

○松沢成文君 別の視点から見ますと、この支部のこの収支報告では事務所費の

記載がありません、住所は学校と同じところになっているんですけどね。実際に

家賃を払っていないとすれば、これは学校からの家賃相当額の寄附を受けている

ことになります。事務所費としての支出にも寄附としての収入にもそれが計上さ

れておらず、これは政治資金規正法九条の記載義務違反に当たるおそれがあると

私は見ています。 

 この学校法人の英数学園は、国から補助金を受けております。受けているとす

れば、国から補助金を得る法人の政治献金を禁じた政治資金規正法二十二条の三

に違反する可能性もございます。 

 さあ、そこで、大臣、質問ですけれども、この自民党の支部、これ、加計グル

ープの学校の中にあって、それで政治活動にお金を使っていますと。実は、それ

以外のお金は何も使っていないんです。広告宣伝費とか事務所費とかいろいろ項

目ありますが、全て政治活動に使っているんですね。で、そのメンバーは、加計
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理事長以下、学園の関係者で固めている。これは教育基本法の私は違反になる可

能性が濃厚だと思っています。それに加えて、政治資金規正法の面から見ても、

不記載のこれ違反になる可能性があるんですね。さあ、これ、二つの法律違反の

可能性が私は否めないと思っておりまして、こういう学校法人を、新たに獣医学

部を設置する、この認可をしていいものでしょうか。 

 私は、今、大学設置・学校法人審議会がその議論をしておりますが、もしこの

学校法人が法律に違反しているとなれば、これは認可に大きな影響を与えると思

いますが、大臣はいかがお考えでしょうか。 

○委員長（赤池誠章君） まずは、事実関係含めて、文部科学省の村田善則高等

教育私学部長より御発言をお願いいたします。 

○政府参考人（村田善則君） お答え申し上げます。 

 ただいま先生から御指摘をいただいております学校法人英数学館は、これは学

校法人加計学園とは別個の法人でございます。 

 岡山理科大学獣医学部の新設につきましては、本年三月末に学校法人加計学園

から申請があり、現在、大学設置・学校法人審議会において、審査基準等に基づ

き、学問的、専門的な観点から審査が行われているところでございます。 

○松沢成文君 今、文科省の事務方の見解を聞きましたけれども、前川前次官、

あなたも、先ほどから言っているように、事務方のトップを経験されました。こ

の学校法人、申請をしている学校法人は政治団体を持っていて、政党支部を持っ

ていて、その活動は政治活動をやっている可能性が濃厚だと。 

 さあ、これで、今後、大学設置・学校法人審議会の議論にも私は影響を与える

と思いますが、まさしくあなたが言っている教育行政をゆがめられることになっ

てしまうかもしれません、これが認可されたら。さあ、どうお考えでしょうか。 

○参考人（前川喜平君） なかなかこれはお答えしにくいことでございますし、

私、その事実関係を承知しているわけでもございませんので、責任ある答弁はで

きないわけでございますが、一般論としては、やはり教育基本法では学校教育が

その政治的な一定の党派に偏するようなことをしてはいけない、こういうことで

ございまして、学校法人の場合は理事長が政治家であるというケースもございま

すから、これはなかなか簡単には言えないところがあるのではないかと思ってお

ります。 

○松沢成文君 今回の加計学園のケースは、これまで、そんたくがあったかとか、

便宜を図ったとか、こういうところが議論になってきましたが、私は、ここに来

て加計孝太郎氏がいよいよ法律違反をしているんじゃないかという疑惑が出てき

ているわけですね。 
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 委員長、加計孝太郎氏本人を証人喚問あるいは参考人招致で呼ぶべきだと思い

ますが、いかがでしょうか。 

○委員長（赤池誠章君） 後刻理事会において協議をさせていただきます。 

○松沢成文君 大臣、今私が指摘したように、加計孝太郎氏が理事長を務めてい

る学校法人が政党の支部長も務めていて政治活動をやっていた、これが事実だと

すれば、教育基本法違反でありますし、先ほど指摘したように政治資金規正法に

も触れる可能性があります。 

 これは、私は、今審議会で審議をしております。その結果を受けて、認可すべ

きという結果を受けたら、最終的には文科大臣が認可するかどうかを決めるわけ

ですね。この法律違反をしているかどうかの事実というのは極めて重要だと思い

ますが、文科大臣としてこの問題をすぐに私は調査すべきだと思いますが、いか

がお考えでしょうか。 

○国務大臣（松野博一君） お答えをいたします。 

 政府参考人からお答えをさせていただきましたが、学校法人の英数学館と今回

獣医学部の設置申請をしている学校法人加計学園は、これは別の学校法人でござ

いますので、まずもって直接的にこれが影響を与えるかどうかということは一概

には言えないと、別法人だということで関係性が完全に切り離されている事例で

あれば影響はないというふうに思います。 

 あわせて、文部科学省からこの英数学館の方に補助金が入っておりますが、文

部科学省から英数学館に入っている補助金は政治資金規正法の適用除外項目に入

っております。もちろん、文部科学省以外からの、地方自治体からの補助金等が

あるかどうかは確認をしておりませんけれども、いずれにしても、今、所轄庁で

あります広島県が聞き取りをしているということでございますから、それをもっ

てまた判断をしていくということであります。 

○委員長（赤池誠章君） 時間が過ぎておりますので、おまとめください。 

○松沢成文君 はい、まとめます。 

 両法人とも理事長は加計孝太郎氏ですから、別法人、別法人と言いますが、同

じ方が理事長なんですね。是非とも、これはきちっと調査をしていただかないと、

私は、認可に値するかどうか、国民もこれ注視していると思いますので、よろし

くお願いいたします。 

 以上です。 
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